
STUDENTS ARE EMBRACING
ARTIFICIAL INTELLIGENCE 

of students want
to learn how to use
generative AI tools

81%

of students want
more courses on

generative AI usage

72%

of students want
educators to use
generative AI to

improve learning

72%

STUDENTS ARE SEEKING FLEXIBLE
ONLINE LEARNING OPTIONS

want at least some of their classes to take place online, and yet

4/10
INSTITUTIONS

say their strategic priorities & resources are fully aligned with
the growing demand for online learning today

8/10
STUDENTS

Higher education is changing fast, influenced by new technology and evolving educational needs. 
This overview,  based on recent market research studies, highlights the key trends that are transforming

how we  teach, learn, and assess in today’s academic landscape.

The State of Higher Education
Emerging Trends and Student Demands 

EXAM PROCTORING CONTINUES
TO REDUCE CHEATING

65%

of students experience
high or very high stress

levels during exams

To curb cheating, educators are implementing varied
and innovative assessment strategies

The perceived value of a four-year college degree is declining,
and employers increasingly seek candidates with certifications.

students made cheating
attempts during

unproctored tests

students are less likely
to cheat if they think

they’ll get caught

Leading Causes of
Academic Dishonesty 
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PRESSURE TO DO WELL

OVERWHELMING WORKLOAD

CONTENT PERCEIVED AS IRRELEVANT 

USE MORE OPEN-ENDED QUESTIONS 

CREATE QUESTION POOLS 

GIVE MORE PROJECT-BASED ASSIGNMENTS 

ELIMINATE/REDUCE MULTIPLE-CHOICE QUESTIONS 

ASSIGN MORE ESSAYS 

STUDENTS WHO FEEL STRESSED
ARE PRONE TO CHEATING

EDUCATORS ARE UPDATING
THEIR EXAM STRATEGIES

EDUCATIONAL PREFERENCES
ARE SHIFTING 

Want to dive deeper into these findings? Read our companion article to learn more.
Find source and citation information here. READ ARTICLE
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1.5 IN 10
during proctored tests
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76% of employers favor candidates with 
professional certificates, yet only 9% of higher-ed 
institutions have mature microcredential programs

53% in 2013
42% in 2023

Perceived Economic Value of Degree

compared to just
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